

SŁOWO

WILNO, Wtorek 3 marca 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno, Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Telefony: Redakcji 1782, Administr. 228.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
 DUKSZTY — Brzet Konejowy.
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 HORODZIE — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
 KLECK — Słup „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.

N. SWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Młodzieży Szkolnej.
 SŁONIM — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ST. SWIĘCIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarsuski.
 WILEKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.
 WARSZAWA — F-wo Księg. Kol. „Ruch”.
 WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

PRENUMERATA miesięczna z odnośnikiem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego numeru 20 gr.

Opiata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

LENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-cj i 3-cj gr. 40. Za tekstem 15 gr. komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50% drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50% drożej. Terminy druku i mogą być przez Administrację zmianiane dowolnie. Za dostarczenie numeru dziennego 20 gr.

W PERSPEKTYWIE TYGODNIA

— Porozumienie morskie Anglii, dziś do intensywnej budowy nowych jednostek bojowych przez oba powaśnicne państwa. Na to Anglia nie mogła patrzeć obojętnie, a na budowę własnych pancerników brak jej finansów. Ostry kryzys gospodarczy, obrzumi wzrost bezrobocia (zgórą 2000.000) deficyt budżetowy, wszystko to nie stwarza pomyślnych warunków dla rywalizacji zbrojeniowej z najbliższymi sąsiadami. Anglia miała przed sobą albo doprowadzić do porozumienia, albo rozpocząć budowę kilku krążowników. Wybrała to pierwsze i zdaje się odniosła sukces dyplomatyczny.

— Zerwanie rokowań Gandhiego z wielokrotem Indji. Rokowania Gandhiego z wielokrotem Indji nie daly żadnego rezultatu. Toczyły się one dookoła akcji biernego oporu, która nadal trwa w Indjach, groząc stałe wybuchem większych zaburzeń. Według informacji pism angielskich, Gandhi wysunął 11 warunków, za cenę przyjęcia których zgadza się zaniechać akcji biernego oporu. Warunki te są następujące:

1) Włóscianom Indji ma być dozwolone wydobywanie samym soli; 2) ma być przyznane nacjonalistom hinduskim prawo bojkotowania towarów zagranicznych i rozstawiania posterunków bojkotowych przy sklepach, handlujących towarami powyższymi; 3) ma być zabronione wyrabianie napoju alkoholowego „toddi”, spożywanego przez ludność Indji; 4) kurs rupii ma być obniżony z 1 szylinga 6 pensów do 1 szylinga 4 pensów; 5) zmniejszenie podatku ziemskiego o 50 proc.; 6) redukcja budżetu wojennego Indji o 50 proc.; 7) zmniejszenie o połowę uposażenia wyższych urzędników państw.; 8) mają być podniesione stawki celne na zagraniczne tkaniny w ten sposób, by utrudnić import tych wyrobów do Indji; 9) ma być wydana ustawa, ograniczająca monopole Anglików w żegludze Indji; 10) policja śledcza ma być zlikwidowana i 11) wszystkim obywatelom Indji ma być nadane prawo noszenia i używania w celach samoobrony broni palnej.

Prasa angielska oskarża wicekróla, że jego ustępliwość odniosła ten skutek, iż tylko zaostrzyła apetyty nacjonalistów hinduskich. Zerwanie rokowań przez Gandhiego potwierdza tezę Churchilla, który twierdził, że polityka angielska w Indjach, której wyrazem był ostatnio przyjęty przez parlament projekt statutu, opracowanego przez konferencję i okrągłego stołu, nie przyniesie uspokojenia, ponieważ jest połowiczny i to co daje — jedynie może rozczulić Hindusów. W ten sposób niepowodzenie pertraktacji z Gandhim będzie miało nie tylko następstwa w Indjach, ale odbije się echem w parlamencie londyńskim.

— Nowa komedia sądu w Moskwie. Gdy niema chleba, potrzebne są przedstawiennia. Od czasu do czasu raczą więc bolszewicy swych zgłodniałych obywateli przedstawieniami publicznymi. Co pewien czas odbywają się w Bolszewji reżyserowane umiejętnie przez G.P.U. procesy polityczne, które mają na celu wskazanie masom, kółłów ofiarnych wszystkich niepowodzeń i braków, jakie obywatel sowiecki w czerwonym rajcu odczuwa.

Obecny proces 14 mienszewików jest czwartym z kolei pokazowym procesem. Zaczęło się od głośnej afezyszki w sprawie, później był proces ukraiński w Kijowie, dalej rozprawa przeciwko tk. zw. partii przemysłowej i obecnie proces mienszewików. W progu są jeszcze procesy tk. zw. „partii chłopskiej” czy „kondratjewszczyzny” i proces białoruski w Mińsku przeciwko białoruskiej inteligencji, oskarżonej o kontrewolucyjną działalność i odchylenie narowo-demokratyczne.

Można zgóry przewidzieć jaki będzie przebieg obecnej rozprawy: oskarżeni się przyznają do winy, więcej nawet, będą sami oskarżać się o sabotaż, porozumiewanie się z zagranicą, przygotowywanie zbrojnej interwencji, aby zyskać względy prokuratora. Po tem wszystkim „sąd” skáže ich na karę śmierci a Cik wobec „szczego” przyznania się złagodzi karę z tem, że będą musieli nadal pełnić swe obowiązki pod opieką straży, a nie siedzieć beczynnje. Sz.

Wczorajsze posiedzenie Sejmu

WARSZAWA. PAT. Na wstępie marszałek Sejmu zawiadomił Izbę, że na wiadomość o śmierci byłego posła Hermanna Diamanda, który w poprzednim sejmie był wybitnym parlamentarzystą, uważał za swój obowiązek w imieniu Sejmu wysłać depezę do wdowy z wyrazami współczucia. Posłowie przez powstanie uczcili pamięć zmarłego.

PODATEK WYRÓWNAWCZY DLA GMIN

Następnie po krótkim przemówieniu pos. Lechnickiego, Izba przyjęła w trzecim czytaniu projekt ustawy, upoważniającej ministra skarbu do udzielenia pożyczki Państwowemu Urzędowi Drogowemu. Dalej pos. Polakiewicz (B.B.) zreferował wniosek klubu B.B.W.R. w sprawie samostanowienia podatku wyrównawczego dla gmin wiejskich. Motywami postawienia tego wniosku były konieczności zaradzenia zniemu stanowi ogólnemu gmin wiejskich, oraz konieczność zalegalizowania faktycznego stanu rzeczy, istniejącego w województwach centralnych i wschodnich. Nie jest to zatem żadne nowe obciążenie ludności. W Malopolsce, Poznańskiem i na Pomorzu podatki tego rodzaju nie było, ale gminy wprowadziły je, z w. dobowolnie składali na pokrycie deficytu. Węć i tu proponowana ustawa legalizuje ten podatek, który pobierany już był w innej formie. Komisja przyjęła rezolucję wywołującą rząd, by przystąpił do gruntownej rewizji przepisów dla gmin o poręczonym zakresie działania w kierunku odciążenia uproszczenia i ułatwienia administracji gminnej, oraz w kierunku użycia wydatkom gminnym. Druga rezolucja domaga się, aby rząd w rozporządzeniu wykonawczym do tej ustawy zwrócił uwagę urzędów gminnych, że pobieranie odsetek za zwłokę za czas, poruszający datę wejścia w życie ustawy, jest niedopuszczalny.

BIURO PROJEKTÓW MELJORACJI POLESIA

Po referacie pos. Polakiewicza i dyskusji w głosowaniu odrzucono wszystkie poprawki, projekt zaś ustawy przyjęto w drugim i trzecim czytaniu. Przyjęto również cztery rezolucje, zaproponowane przez komisję. Następnie pos. Pimonow (BB) zreferował projekt noweli do rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej o utworzeniu biura projektów meljoracji Polesia. Projekt ten przyjęto w drugim i trzecim czytaniu.

PROJEKTY USTAW RATYFIKACJI KONWENCJI

Dalej pos. Mackiewicz (BB) zreferował projekt ustawy, ratyfikującej drugi protokół dodatkowy do konwencji handlowej z Węgry. Projekt ten dotyczy spraw kolejowych. Ustawa ratyfikacyjna Izba przyjęła w drugim i trzecim czytaniu. Następnie pos. Mackiewicz zreferował projekt ustawy o ratyfikacji protokołu dodatkowego do konwencji handlowej z Węgrami w sprawie zmiany niektórych stawek celnych. Dotyczy to głównie przemysłu metalowego i bawelnianego. Ustawę ratyfikacyjną przyjęto w drugim i trzecim czytaniu.

W dalszym ciągu pos. Walewski (BB) zreferował projekt ustawy, ratyfikującej traktat przyjazny, oraz handlowy i nawigacyjny z Chinami. Traktat ten ma na celu rozszerzenie naszej ekspansji do Chin, oraz zabezpieczenie obywatelom polskim w Chinach szeregu praw politycznych, kulturalnych i ekonomicznych. Ustawę ratyfikacyjną przyjęto w drugim i trzecim czytaniu.

WNIOSKI O WYDANIU POSŁÓW

Następnie tenże poseł przedstawił sprawozdanie komisji regulaminowej o wnioskach w sprawie pociągnięcia do odpowiedzialności karno-sądowej pos. Tkaczowa. Komisja

uchwaliła przychylić się do wniosku prokuratora i zwołać na ściganie pos. Tkaczowa, oskarżonego o wyzywanie do obalenia obecnego ustroju, do stawienia czynnego oporu władzom i t. d. Wniosek komisji regulaminowej uchwalono.

Z kolei pos. Podolski (BB) przedstawił sprawozdanie komisji wniosku posłów chłopskich w sprawie zawieszenia postępowania karno-sądowego i uwolnienia z dotychczasowego aresztu pos. Bodbroza. W referacie pos. Podolski m. in. powiedział, że komisja stanęła na stanowisku, iż reasumacja uchwał sejmowych, powziętych na podstawie art. 21 konstytucji jest dopuszczalna tylko w razie ujawnienia nowych, istotnych dla sprawy okoliczności. W danym razie

nie może być poczytana za nową okoliczność zmiana środka zapobiegawczego łagodniejszego na ostrzejszy względem oskarżonego posła, jak np. kaucja na areszt. Wobec tego komisja proponuje, aby Sejm przeszedł nad wnioskiem do porządku dziennego. Przeciwno temu wnioskowi przemawiał pos. Pac z Klubu Chłopskiego. Wniosek komisji Izba przyjęła większością głosów.

Następnie przystąpiono do szeregu pierwiorszych czytań. Na porządku dziennym były pierwsze czytania 43 ustaw, które odesłano do właściwych komisji. Na tem obrady przerwano. Następnego posiedzenia we wtorek o godz. 11 przed południem. Na porządku dziennym wniosek klubu BB. w sprawie zmiany konstytucji.

Wniosek klubu B.B. w sprawie ustawy O UBEZPIECZENIU BEZROBOTNYCH

WARSZAWA 2-III (tel. wł. „Słowa”). — Na dzisiejszym posiedzeniu Sejmu klub B.B. zgłosił wniosek nagły w sprawie wniesienia przez rząd do Sejmu projektu ustawy o ubezpieczeniu robotników na wypadek trwałej niezdolności do pracy, starości, oraz ustawy o zabezpieczeniu wdów i sierot po robotnikach.

Według wnioskodawców Sejm ma wezwać rząd do przedłożenia takiej ustawy, która ma pozatem rewidować dotychczasowy system ubezpieczeń społecznych. Wnioskodawcy twierdzą, że brak ustawy o ubezpieczeniu robotników na wypadek trwałej niezdolności do pracy i na starość jest dotkliwą luką w polskim ustawodawstwie społecznym i luka ta winna być jaknajszybciej naprawiona

Prasa o ratyfikacji traktatu handlowego

„Czas” wypowiada się za traktatem handlowym z Niemcami ze względu politycznych i pisze o przeciwności traktatu:

Po stronie niemieckiej jest ta nieumiejętność do skutków traktatu szczególnie uderzająca. Przerwiu zawarcia jakiegokolwiek traktatu z Niemcami agituja wszechniemiecy, z tych samych oczywiście powodów co nasi wszechniemiecy: obywatelnie partje nie chcą z zasa dy pokojowych stosunków między Polską a Niemcami, widząc w sąsiedztwie wiekustego, na śmierć i życie wroga, którego nie można i nie należy wybaczyć.

„Głos Narodu” pisze: Ci, którzy ratyfikację uchwalili, powoływali się na motywy polityczne, zawarcie traktatu — twierdzili — polepszy nasze stosunki z Niemcami i okaż: wobec całej Europy nasze dążenia pokojowe. Następnie dodaje: „Argument ten ma poważną wartość, ale gdy go wysuwają przedstawiciele rządu i B.B. to wartość jego staje się całkiem małą. Jeśli bowiem dąży się szczerze i konsekwentnie do poprawy stosunków z Niemcami, to należy przede wszystkim uniknąć takich faktów, jak ostatnie wybory śląskie, które stworzyły te tak pogorszyły, jak żadne zdarzenie od czasu plebiscytu. Nie z powodu braku umowy handlowej z Polską rozpetala się ostatnimi czasy w Niemczech bezprzykładna propaganda antypolska, nie o traktacie handlowym mówili przez miesiąc w Genewie pan Curtius, rzucając wobec przedstawicieli rządów i prasy europejskiej oskarżenia na Polskę. I na nie się nie przydadza ofiary, jakie przez uchwalenie traktatów handlowego i likwidacyjnego składamy na rzecz pokojowego współżycia z Niemcami, jeśliby powtórzyć się miały w przyszłości takie sytuacje, jak genewska, kiedy to p. Zaleski musiał przyznać naruszenie konwencji śląskiej i obiecać karę i odszkodowanie za napady na Niemców. Przedewszystkiem nie należy stosunków z sąsiadami psuć przez głupstwa polityki wewnętrznej; primum non nocet z tym workiem na plecach, w którym siedzi p. Grażyński, będzie p. Zaleskiemu bardzo ciężko i coraz ciężiej.”

Dziś rozpoczyna się dyskusja konstytucyjna

WARSZAWA. 2.III (tel. wł. „Słowa”). We wtorek o godz. 11 rano na plenarnym posiedzeniu Sejmu rozpocznie się wielka dyskusja konstytucyjna nad wnioskiem, zgłoszonym przez klub B. B.

Nowa komedia „sądu” sowieckiego

PROCES PRZECIWKO MIENSZEWIKOM

MOSKWA. PAT. — Prasa moskiewska w dalszym ciągu poświęca dużo miejsca odbywającemu się procesowi przeciwko 14 mienszewikom. Proces ten wykorzystywany jest przez organy prasy sowieckiej dla zamanifestowania wszechwładności i jednolitości partii komunistycznej, oraz do zwiększenia entuzjazmu wśród mas robotniczych. Poza to mienszewicy wykorzystują ten proces również dla walki z drugą międzynarodówką, tak zniechęcającą przezeń

Pod adresem prokuratora oraz centralnych instytucji komunistycznych nadchodzą z różnych stron Związku sowieckiego rezolucje, które głoszą, że organizatorzy i inspiratorzy spisków znajdują się jeszcze poza salą sądową, przebywając na wolności zagranicą. Zaliczają do nich mienszewicką organizację, drugą międzynarodówkę i burżuazyjne koła.

BADANIE OSKARŻONYCH

Oskarżeni, odpowiadając na pytania przewodniczącego i prokuratora, potwierdzają swą winę, podając szereg dat, faktów, i nazwisk, ilustrujących działalność rosyjskiej socjaldemokratycznej partji.

Partja mienszewików, według tych zeznań, po wybuchu rewolucji bolszewickiej przechodziła dwa okresy. Pierwszy, to okres wyczekiwania, że rząd sowiecki załame się na trudnościach gospodarczych i wewnętrzno-politycznych. Z chwilą przejścia rządu sowieckiego do energicznych metod walki z pozostałościami systemu kapitalistycznego, zlikwidowaniem Nepu oraz prywatnej własności na wsi, mienszewicy zmuszeni byli rozpocząć aktywną walkę z władzą sowiecką. Jest to drugi okres działalności.

ZEZNANIA OSKARŻONYCH PRZED MIKROFONEM

W końcu sesji sądowej prokurator zainscenizował bardzo efektowny trick, który wywołał w sali sądowej bardzo duże wrażenie. Miłowicie Krylenko odczytał artykuł „Vorwärts”, kwalifikujący proces moskiewski, jako ponurą komedię bolszewicką, zaś podstępny, jako ofiarę terroru, względnie prokuratorów, oraz zaprzeczający jakiegokolwiek łączności grupy oskarżonych z socjaldemokracją.

Prokurator zażądał wypowiedzenia się oskarżonych w sprawie treści tego artykułu. Wtedy kolejno przed stołem z mikrofonem stawali oskarżeni i podniesionym głosem wyrażali swe opinie niezbyt pochlebne w taktyce i metodach zagranicznej organizacji mienszewików. Wszyscy oburzeni są tem, że nazwano ich prokuratorami a wystąpienie „Vorwärts” nazywają tchórzostwem organizacji mienszewickiej na emigracji. Oskarżeni zaprzeczają temu, jakoby zeznania ich wymuszane były terorem.

Zaburzenia w rejonie Astrachania

Moskiewski organ rządu sowieckiego „Izwiestia” przynosi wiadomość o przesładowaniach i mordach komunistów, dokonywanych niemal codziennie w gubernji astrachańskiej. Do Centralnego Komitetu Związku robotników budowlanych nadeszły wiadomości, że członkowie robotniczych brzdąk bojowych, składających się z komunistów, są stale w niebezpieczeństwie, a kilku z nich już zamordowano. Godny uwagi jest fakt, że wspomniane wystąpienia antykomunistyczne są dziełem t.zw. nakładaczy, t.j. niższej kategorii robotników. Ciężko rannych zostało 7 komunistów, 11 otrzymało lekkie rany tak, że można mówić o poważnych starciach pomiędzy dwoma grupami, z których antykomunistyczni nakładacze byli w przewadze. Centralny komitet Związku robotników budowlanych ZSSR. wezwał wszystkie miejscowe grupy murarzy, aby objawiły robotnikom wszelkie szczegóły odnoszące się do starć z komunistami i aby wyświeiliły „dlaczego wróg klasowy wszczął atak na najlepszych entuzjastów socjalistycznego budownictwa”.

W sprawie morderstw w gubernji astrachańskiej prowadzone jest energiczne śledztwo, po skończeniu którego odbędzie się proces. Pomędzy robotnikami budowlanymi przeprowadzi się surową „oczyszkę”, w celu całkowitego zlikwidowania antykomunistycznych nastrojów które poczęły wnikać w szeregi robotnicze i prowadzą do otwartych wystąpień przeciw komunistom. Ofiarom starć w rejonie astrachańskim, jak również rodzinom zamordowanym, udzielono zapomóg.

Niebywały skandal podczas losowania dolarówki

Przez niedopatrzzenie personelu, 50.000 obligacji nie brało udziału w losowaniu

WARSZAWA. 2-III (tel. wł. „Słowa”). Dziś rano w gmachu Ministerstwa Skarbu, podczas losowania premij 12. dolarówki, wydarzył się nienotowany dotąd incydent, świadczący o małej obowiązkowości personelu, któremu powierzono przygotowanie kartek z numerami pożyczek.

Wiele publiczności, wśród której panowało niewzruszone ożywienie. Ożywienie to zmieniło się jednak w prawdziwą burzę w chwili, kiedy ktoś z publiczności, właściciel dolarówki Nr. 452.134, zgłosił się do przewodniczącego, prosząc o sprawdzenie, czy numer ten przygotowany jest do rzucenia do koła z którego następnie wychowanki jednego z zakładów sierocych ciągną numery premijowe.

Po sprawdzeniu okazało się, że numeru tego nie ma. Oświadczenie przewodniczącego dr. Bielaka, że numeru tego nie przygotowano do losowania, zostało przez zgromadzoną publiczność przyjęte głośnie protestami. Do stołu, przy którym zasiadła komisja, rzuciło się jednocześnie kilkadziesiąt osób, domagając się sprawdzenia, czy i numer przygotowany do losowania. Jednocześnie inni, którzy nie mogli dotrzeć się do stołu, zaczęli głośno protestować i objawiać swe niezadowolenie.

Wysokie odznaczenie min. Becka

WARSZAWA. PAT. — Poseł belgijski p. del'Escaille wręczył podsekretarzowi stanu w Ministerstwie Spraw Zagranicznych p. Józefowi Beckowi wielką wstęgę orderu wielkiego krzyża Korony Belgijskiej, którą p. Beck został odznaczony przez J. K. M. króla Alberta I.

„Wielki krewny”

BERLIN. Pat. Biuro Conti donosi: Szeł Indjan Hopi z Nowego Meksyku udzielił Einsteiniowi podczas jego tamtejszych odwiedzin tytułu „Wielkiego krewnego” i godności wodza.

Przewodniczący dr. Bielak zdołał wreszcie uspokoić nieco publiczność, prosząc o zachowanie spokoju, gdyż komisja sprawdzi wszystkie numery. Sprawdzenie trwało ponad godzinę i po ukończeniu pracy komisji, dr. Bielak ogłosił, że drukarnia, która dostarcza kartki z numerami zawiadomiła, że nie dostarczyła 50 kartek od 449.000 do Nr. 498.000.

Brak tych kartek w kole, z którego dokonywano losowania, przy uwzględnieniu techniki tego losowania powoduje, że w losowaniu nie uczestniczy 50 tys. obligacji pożyczkowych. Dr. Bielak zakomunikował, że komisja uzupełni kartki przez napisanie brakujących numerów ręcznie, a kiedy tego dokonano w podnieconej atmosferze przystąpiono dopiero do ciągnięcia.

WYNIKI CIĄNIENIA

WARSZAWA. PAT. — W dniu 2 b. m. odbyło się losowanie 5 proc. premijowej pożyczki dolarowej s. III. Premja 40 tys. dolarów na Nr. 1.054.145, 8 tys. dolarów — Nr. 437.337, po 3 tys. — 549.601, 1.058.161, 889.553, po 1 tys. — 549.601, 1.321.843, 871.326, 491.613, 561.376, 57.185.

ODPOWIEDZ p. „WILEJCZUKOWI”

Nieznanemu autorowi, ukrywając się pod pseudonimem „Wilejczuk”, umieścił w „Słowie” artykuł pod tytułem „Wilejka i Molodeczno tworzą papierowe spółdzielnie”...

RYGA. P. t. Premjer Celminsz udzielił wywiadu przedstawicielom tutejszej prasy, poruszając powstałe ostatnio kwestie sporne. Rząd obecny rozpiera ponownie kwestię podwyżki taryfy celnej...

Echa trójporozumienia morskiego

PARYŻ. Pat. Na posiedzeniu rady ministrów B. Land i Dumont przedstawili szereg układowi morskiego z Anglią i Włochami...

TOKIO. Pat. Wiadomość o porozumieniu, osiągniętym między W. Brytanią, Francją i Włochami jest przychylnie przyjęta przez urzędowe koła japońskie.

Chociaż japońskie czynniki rządowe nie mogą zdradzić danych cyfrowych, jednakże dają się do zrozumienia, że Francja otrzymała tonaż łodzi podwodnych znacznie wyższy od tonażu, przyznanego W. Brytanii, Japonii i Ameryce.

WASZYNGTON. Pat. W kołach dobrze poinformowanych panuje przekonanie, że układ w sprawie graniczenia zbrojeń na morzu między W. Brytanią, Francją a Włochami jest do przyjęcia dla Stanów Zjednoczonych...

Pożar w mieszkaniu Trockiego ZNISZCZYŁ BIBLIOTEKĘ

BERLIN. Pat. „Morning Post” donosi, że na wyspie Príncipe spłonął ubiegłej nocy dom, w którym zamieszkiwał Trocki i rodzina. Pożar zniżył urządzenie wewnętrzne domu oraz bibliotekę...

Dzielnia niewiasta

LWÓW. PAT. — „Gazeta poranna” donosi z Przemysła: W nocy z dnia 28 lutego na imarce niewyśledzeni narażli sprawcy dokonali napadu na urząd pocztowy w Starzawie w pow. Dębickim...

Pierwszy dzień narciarskich zawodów o mistrzostwo armji

SLONIM. 2-III (tel. wł. „Słowa”). — Dziś rozpoczęły się w Stoninie narciarskie zawody o mistrzostwo Wojska Polskiego. Na zawody te przybyli: dowódca Ok. gen. Trojanowski, delegat Państwa: Urzędu W. F. mjr. Sekunda, wojewoda Bieckiego...

KSIĄŻKI WŁADYSŁAWA STUDNICKIEGO DO NABYCIA W KSIĘGARNI ZAWADZKIEGO

- ZARYS SATYSTYCZNO EKONOMICZNY ZIEM POLNOČNO-WSCHOD. 1922 r. 4 zł. WSPÓŁCZESNE PAŃSTWO LITEWSKIE 1922 r. 2 zł. REFORMY I PRZEWROTY AGRARNE EUROPY POWOJENNEJ I POLSKI 1926 rok, 10 zł.

Nie będę tutaj odpowiadać na te wypadki p. „Wilejczuka”, które noszą charakter docinków. Może tylko podkreślić znaczenie spółdzielni rolniczo-handlowej dla Wilejki...

Od kilku już lat rolnicy powiatu wilejskiego dążyli do utworzenia silnej spółdzielni rolniczo-handlowej, najwięcej chyba o tem świadczy uchwała Wydziału Powiatowego w Wilejce...

Z inicjatywy dowódcy 19 dywizji piechoty odbył się dnia 17 b. m. w świetlicy 86 p. p. w Helenowie bal dywizyjny. Charakterem gospodarczy występowały wszystkie dowódcy pułków 19 dywizji...

Bal 19 dyw. piechoty w Helenowie k. Molodeczna

Z inicjatywy dowódcy 19 dywizji piechoty odbył się dnia 17 b. m. w świetlicy 86 p. p. w Helenowie bal dywizyjny. Charakterem gospodarczy występowały wszystkie dowódcy pułków 19 dywizji...

Jeżeli chodzi o skup zboża, rzecz jasna, że spółdzielnia będzie go mogła rozpocząć dopiero wtedy, kiedy będzie miała zapewniony rynek zbytu. A że rynek zbytu był jednak w bieżącym okresie zimowym, świadczy fakt, że spółdzielnia rolniczo-handlowa w Głębokim wywoziła dotychczas około 40 wagonów samego owsa...

A teraz sprawa dostarczenia rolnikom artykułów, potrzebnych w gospodarstwie rolnem. Obecnie rolnik za produkty swej pracy otrzymuje 25% tego, co przedtem otrzymywał. Budżet zaś jego osobistych wydatków mało się zmniejszył...

Wielce się przeto dziwił wujaszek Bolek, gdy odwiadczał po tygodniu swego siostrzeńca — óżna — zobaczył że uradowanego. — Ach wujaszku, tak dobrego prezentu jak ten bęben, coś mi go podarował, jeszcze nigdy nie otrzymałem.

Przed rozpoczęciem zdjęć do filmu „DEWĄTIS” STUDIO filmowe pod kier. K. Meglickiego realizatora filmów: „Ponad rzeką”, „Magdalena”, „Halka” i in. Łaskawy współdział gwiazdy ekranu polskiego ZORYKI SZYMAŃSKIEJ.

Dwie naukowe wileńskie książki

Koło Polonistów USB. wydało trzecią tom Biblioteki Prac Polonistycznych, — trzecią rozprawę doktorską. Trzeba więc zacząć od słów uznania pod adresem tej najbardziej rzetelnej i pracowitej organizacji naukowej studentów naszego Uniwersytetu...

nie nabiera większego znaczenia i może zainteresować nie tylko filologów, lecz i szersze grono miłośników języka polskiego. Praca dr. Turskiej zawiera króciutki życiorys Chodźki, dalej zaś analizę form językowych na podstawie dzieł drukowanych, oraz znacznej ilości rękopisów pisarza. Zostały uwzględnione osobliwości tak fonetyczne, jak morfologiczne, w końcu zaś wskazała autorka na pewne właściwości z zakresu użycia form gramatycznych...

kształcanie zbiorowej psychiki. Rozdział V pracy hr. Małachowskiego, zajmujący czytelnika z zasadami wolnomularstwa litewskiego należy do najciekawszych, gdyż informuje o zgodnych z wiarą chrześcijańską tezach religijnych i moralnych litewskich mularzy. Dzieło hr. Małachowskiego — Lempickiego odznacza się wielką sumiennością i dążeń do uprzyśpieszenia czytelnikowi możliwie większej ilości materiału źródłowego. Autor za znacza we wstępie, że z całą świadomością przeczytał prace cytowane, do miał na celu podanie możliwie wszystkich danych o wolnomularstwie litewskim.

Advertisement for JAMONTTOWEJ featuring a portrait of a man and text about a 25th anniversary celebration.

W sprawie współczesnego kryzysu gospodarczego

ZŁOTO A KRYZYS
Współczesny kryzys gospodarczy jest bardzo skomplikowanym zjawiskiem. Jest wypadkową szeregu czynników.

do 1930 r. przewyższał znacznie normę 2 procentową.
Mamy w wielu krajach brak środków obrotowych, pochodzących w znacznej mierze z wadliwej polityki emisyjnej.

Wobec tego, jedną z charakterystycznych cech współczesnego ciężkiego stanu gospodarczego jest spadek cen, spadek zaś i wzrost cen jest w znacznej mierze zależny od produkcji złota.

Nie ulega wątpliwości, że zwiększająca się lub zmniejszająca się produkcja złota wywiera olbrzymi wpływ na stosunki gospodarcze.

Wzrost cen trwał właściwie od 1873 roku jakkolwiek produkcja złota, chociaż znacznie większa niż w okresie od 1841 — 1850 r., gdy wynosiła przeciętnie 54,7 tys. kg.

Table with 2 columns: Okres, Produkcja w kg. Rows show data for years 1896-1900, 1901-1905, 1906-1910, 1911-1915, 1916-1920, 1921-1925.

Na mocy danych okresu z 1921 — 1925 r. wielu ekonomistów twierdziło, że produkcja złota ma już tendencję spadkową; tymczasem ostatnie lata wykazują wzrost produkcji złota.

Przejście Indji od waluty srebrnej do waluty złotej, a szczególnie przechodzenie państw od waluty pozłacanej do waluty złotej, czyli o emisji opartych na dewizach do emisji opartych na złocie, zwiększyło zapotrzebowanie na złoto.

Kryzys Stanów Zjednoczonych nie da się objaśnić st osunkiem ilościowym produkcji złota do produkcji światowej, gdyż Stany Zjednoczone, jak wiadomo, posiadają znaczną część złota światowego.

Praca i Opieka Społeczna. Pod powyższym tytułem ukazał się czwarty zeszyt roku X (1930) kwartalnika, będącego organem Ministerstwa Pracy i Opieki Społecznej.

Wzrost procentowy z roku na rok wynosił: 3,7; 3,1; 3,4; 2,8. Przewidywany wzrost równał się 3,55, czyli przewyższał normę, według której złota moneta musi wzrastać dla nadążania za wzrostem produkcji.

Wzrost procentowy z roku na rok wynosił: 3,7; 3,1; 3,4; 2,8. Przewidywany wzrost równał się 3,55, czyli przewyższał normę, według której złota moneta musi wzrastać dla nadążania za wzrostem produkcji.

W niedzielę odbył się w Wilnie zjazd okręgowy delegatów Stowarzyszenia rezerwistów i b. wojskowych z terenu woj. Wileńskiego.

Obrazy zjazdu, odbywające się w świetlicy 3 p. saperów zaszczytliwą obecnością: p. wojewoda wileński Stefan Kirtiklis, J.E. ks. biskup Władysław Bandurski, przedstawiciel Kurji Metro politanej ksiądz kanclerz Sawicki, Inspektor Armii gen. dyw. Dąb - Biernacki oraz szereg przedstawicieli władz i organizacji społecznych.

Obrazy zjazdu dotychczasowy prezes Okręgu inż. M. Zdrojewski proponując na przewodniczącego p. nacelnika T. Bruniewskiego. Poza tem w przedzium zasiadli pp. dr. E. Góra, ppłk. Iwo Giżycki i zastępca starosty pow. wil. - Trockiego N. Trzaska - Pokrzewiński.

O godzinie 14 odbył się wspólny żołnierski obiad, podczas którego przemawiali: J.E. ks. biskup Bandurski oraz p. wojewoda Kirtiklis. Przemówienie p. wojewody podkreślało znaczenie misji, jakiej podjęto się Stowarzyszenie, a jako zwłaszcza u nas, na Kresach ma kolosalne znaczenie państwo-

Strajk autobusowy zastrza się POPARCIE STRAJKUJĄCYCH PRZEZ SZOFERÓW ZAMIEJSKICH. — PROBY TERRORU. — KONFERENCJA POROZUMIEWAWCZA

Konflikt „Spółdzielni” z pracownikami, wynikły jak wiadomo na tle ekonomicznym, spowodował strajk szoferów i konduktörów, którzy od niedzieli powstrzymali się od pracy.

W godzinach popołudniowych zanotowano kilka wypadków terroru ze strony strajkujących, którzy obrzucali wamiennymi przejeżdżające wozy. Wystąpienia te miały miejsce na Zwierzynie, gdzie zbombardowano trzy autobusy, na Antokoju, Jagiellońskiej, i na ul. Mickiewicza koło Cichej.

Strajkujący szoferzy zostali wczoraj poparci przez kierowców autobusów zamiejskich, którzy na znak solidarności postanowili demonstracyjnie przyłączyć się do strajku. Mimo, że zatarg znacznie się zaostriż, wczoraj wieczorem miała miejsce w inspektoracie pracy konferencja przedstawicieli zainteresowanych stron dla omówienia warunków załagodzenia konfliktu.

Advertisement for KOMUNALNA KASA OSZCZĘDNOŚCI MIASTA WILNA, UL. ADAMA MICKIEWICZA 11, offering 20 premiums of 500 zł for a total sum of 10,000 zł.

CO CIEKAWEGO JEST W CZASOPISMACH?

Praca i Opieka Społeczna. Pod powyższym tytułem ukazał się czwarty zeszyt roku X (1930) kwartalnika, będącego organem Ministerstwa Pracy i Opieki Społecznej.

Z działalności T-wa przyjaźni 85 p.p. st. Wil.

W zwołaniu koniecznie stworzenia w domowym dowodzie łączności społeczeństwa z wojskiem, powstało w Wilnie T-wo Przyjaźni 85 p. p. strzelców wileńskich.

Magistrat m. Wilna — zł. 500, Wileński Bank Ziemi — zł. 100, Dom Bankowy Burimowicza — zł. 100, Bank Spółek Zarobkowych — zł. 20, Wileński Prywatny Bank Handlowy — zł. 50, Bank T-wa Spółdzielczego — zł. 5, Stow. Oficerów Przeniesionych w Stan Spoczynku — oddział wileński — zł. 25, urzędniczy Dyrekcji Poczt i Telegr. — zł. 97 gr.55, Bank Gosp. Krajowego — oddział wileński — zł. 20, Narodowa Organizacja Kobiet — zł. 15, urzędniczy Banku Polskiego — zł. 20, Bank Rolny — zł. 25.

W zakresie działalności kulturalno - oświatowej urzędowano dla żołnierzy i odczytów „O powstaniu Kościuski”, oraz nabyto artystycznie wykonane obrazy z życia żołnierskiego. Rysunki te są rozwieszane w koszarach.

Proces o klasztor S.S. Bernardynek W WILNIE

Ostatnio zapadła decyzja Sądu Okręgowego w Wilnie w sprawie przyznania prawa własności do gmachu klasztoru SS. Bernardynek magistratowi wileńskiemu.

Klasztor wileński SS. Bernardynek uformował w r. 1594 kanclerz Wielkiego Księstwa Litewskiego ksiądz Lew Sapieha i od tego czasu SS. Bernardynki władaly murami klasztoru aż do r. 1887, kiedy generalny gubernator wileński, słynny Murawjow-Wieszkiński, a trzy pozostałe mniszki - starszki przeniosły do klasztoru SS. Benedyktynki.

Dezenter-morderca skazany na śmierć

W połowie stycznia r. b. pod Stołpcami zamordowano całą rodzinę handlarza Müllera. W szczegółach zbrodni podawaliśmy nazwisko mordercy, którym był dezenter Leon Markiewicz.



Prasa podaje, że przewodniczącą Wojsk. Przysposobienia Kolejowego Kobiet w Wilnie, pragnąc urozmaicić nuzące wykłady wojskowe, zaprosiła Cioćkę Albinową, która opowiedziała o „podróży na Litwę Kowalczyk”.

Advertisement for KRONIKA, listing various news items and dates.

URZĘDOWA

Konferencja w sprawie ochrony pogranicza. W dniu wczorajszym o godz. 11-iej odbyła się w Urzędzie Wojewódzkim pod przewodnictwem p. wojewody kolejna konferencja pogranicza, na której zostały omówione aktualne sprawy z dziedziny ochrony pogranicza.

MIEJSKA

Konserwacja ruin na Górze Zamkowej. Wzniesienie prac konserwatorskich na Górze Zamkowej nastąpić ma w pierwszych dniach kwietnia.

OFIARY

Bezimiennie: Na Chleb Dzieciom zł. 5, Na Złobek im. Marji zł. 5, Na Dom Dzieciątka Jezus zł. 5, Na Walkę z Zebractwem zł. 5.

Advertisement for NAJKORZYSTNIEJ, offering various goods and services.

Advertisement for WILNA, offering various goods and services.

Advertisement for WILNA, offering various goods and services.

rowych do odbywania służby w wojsku, w bieżącym roku na terenie powiatu lidzkiego, rozpoczęcie swe urzędowanie 4-go maja. Kolejność urzędowania komisji poborowej dla poszczególnych gmin przedstawia się następująco: 1) w Raduniu dla gmin raduńskiej, ejzyskiej i zablockiej; 2) w Werenosławiu dla gmin werenosławskiej i białokoskiej; 3) w Lipiszczach dla gmin lipiszczkiej, sołtykińskiej i wiejskiej; 4) w Lidzie dla reszty gmin powiatu lidzkiego. Ta sama komisja poborowa skieruje się z kolei do powiatu szczyrzyńskiego. Dokładne terminy urzędowania komisji poborowej w najbliższym czasie zostaną podane.

AKADEMICKA

Nowy redaktor Kwadrans Akademickiego. Zarząd Bratniej Pomocy Akademickiej U.S.B. podaje do wiadomości, że redaktor Kwadrans Akademickiego K. Lewandowski powołany został kł. Zagorski. Względnym będąc informatorem starszego społeczeństwa o życiu akademickim zarząd postanowił otoczyć go specjalną opieką, zreorganizować, nadając mu wyższą formę dyskusyjną.

Program Kwadransów będzie się w 2-ach kierunkach: z jednej strony chodzi o poruszenie kwestyj, które są przedmiotem aktualnego zainteresowania szerszych mas akademickich.

Kwadransy począwszy od 20 marca będą w piątki o godz. 7 a nie tak, jak dotąd we środy.

Nowe władze Konwentu Batoria: Prezydium Konwentu Batoria na semestr II-go roku akad. 1930 — 31 ukonstytuowało się następująco: Prezes — Romer Witold, wiceprezes — Romer Tadeusz, sekretarz Dyż Czesław. Na kierownika powołano Rybskiego Henryka.

POCZTOWA

Zmiana nazwy agencji pocztowej. Dyrekcja Poczt i Telegrafów zawiadamia, że w związku z projektowaniem uruchomienia agencji pocztowej Jermicze na niem. w pow. stołpeckim wojew. nowogrodzkiego, Ministerstwo Poczt i Telegrafów zmieniło nazwę agencji pocztowej Jermicze w pow. Kobyński wojew. poleskiego na „Jermicze k. Kobyńska”.

PRACA I OPIEKA SPOŁECZNA

Snbwencja na bezrobotnych. Min. P. OS przyznało 38.000 na zatrudnienie bezrobotnych w Wilnie.

Strajk rzemieślników żydowskich. W Ejszyskach wybuchł strajk rzemieślników żydowskich. Powodem strajku jest zatarg rzemieślników z gminą żydowską w skutek obniżenia cen.

Jak się przedstawia gospodarka Kasy Chorob. Specjalna komisja ministerjalna bada już od kilku tygodni gospodarkę Kasy Chorob w Wilnie.

Prace te zostały już ukończone i obecnie komisja zajmie się zbadaniem gospodarki Powiatowej Kasy Chorob.

RÓŻNE

Zły stan mostów przyczyną zamknięcia przejazdu. Wskutek złego stanu mostów przez rzekę Dziśnię i Birwite pod Kozianami na drodze Koziany — Postawy (pow. brasławski i postawski) zamknięty został odcinek w dniu 21-11 r. b. przejazd przez powyższe mosty.

Relacje między miasteczkami Koziany i Postawy skierowano przez wsie: Korolca — Łozinki — Rimandziszki — Rokity — Moskalszki.

Zarząd Związku Absolwentów Gimn. OO. Jezuitów w Wilnie, podaje do wiadomości, że dnia 4. III. br. odbędzie się Walne Zgromadzenie związku w lokalu przy ul. Wielkiej 64, poczem odbędzie się herbatka.

Konie na wystawę do Verony. Onegąd hawła w Osmianie komisja ministerjalna, która zakupiła 12 koni (płacąc po 650—950 zł. za konia) zakwalifikowanych do wystawienia na wystawę do Verony.

TEATR I MUZYKA

Teatr miejski na Pohulance. Dnia 8. III. w. 1930. w Wilnie odbędzie się przedstawienie komedii jednoaktowej Molnara: „Bankiet” i „Raz, dwa, trzy” w reżyserji z udziałem dyr. Zelwerowicza. Obie komedje cieszą się wielkim powodzeniem.

Teatr miejski w Lutni. Dnia 8. III. w. 1930. w Wilnie odbędzie się przedstawienie komedji Krzywoszewskiego, „Noc Sylwestrowa”, która cieszy się w Wilnie niemięlnym uznaniem, niż w Stolicy. Sztukę wyreżyserował dyr. Zelwerowicz, obsadę stanowią: Niwińska, Sawicka, Szurawska, Balcerzak, Ciecierski, Jaśkiewicz, oraz Wyrywicz — Wichrowski, który zbierał go wiecór zasłuono oklaski.

Salome Oscara Wilde'a. Zapowiedzia na pierwsze dni marca premiera „Salome” Wilde'a będzie niewątpliwie prawdziwą sensacją dla kulturowych sfer Wilna. Próby są już w pełnym toku inscenizacji sztuki p. Engelstafa Dziwulskiej, który również zaplanował oryginalne dekoracje, oraz niewątpliwie oryginalne kostiumy, jak również ekscypmental bogatą ilustracją, jak również obsadę stanowią czołowe sily zespołu z dyr. Zelwerowiczem na czele. Nie należy wątpić, że tryumfujące to widowisko, przygotowane z tak wielką starannością i nakładem

SHFRIDAN. stawić się twojej matce. Nie, proszę cię, nie mów głupstw. Nie chcę nawet słuchać o tem. Froszę cię, daj mi spokój i idź sobie. Muszę się ubrać.

Dawne bezdziejne uczucie pokory: bezsilności ogarnęło dziewczynę. Spojrzawszy w zimne, bezbarwne oczy matki, zrozumiała, że wszystko byłoby na nic, wstała więc i, chwyciwszy się, skierowała się ku drzwiom.

Ach, mama nie chce mnie zrozumieć! Co ja zrobię? Co ja zrobię! Łkając otworzyła drzwi i wybiegła na korytarz.

Hallo, Elly, szukam cię wszędzie. Przysłała jakaś paczka dla ciebie. Co się stało? Co ci jest?

Tommy ujrzała zaptakane oczy dziewczynki i zrozumiała, że zaszło coś pomiędzy nią, a matką.

Ach, Tommy, jestem taka nie-szczęśliwa! Mama nie chce jechać z mną do profesora Kinga i zabroniła mi widywać się z nim.

A czy mimo to, masz zamiar nadal dygać przed matką i powtarzać: „Tak, mamol”, „Nie mamol”. Naprawdę, Elly, doprowadzasz mnie do rozpacz. Dlaczego nagle zechciało ci się jechać do twojego Ivlasa?

Bo choć mi pokazał coś bardzo ciekawego. Choć, co jest właśnie w tej paczusce. Chodź do mnie, Tommy, to ci opowiem.

Przyjaciółki pobiegły na górę i rozwinęły paczkę. Były w niej klejnoty, odebrane od bandyty i dwa identycz-

ne, kryształowe amulety. Elly położyła je na stole i opowiedziała Tommy ich historję i swoją rozmowę z matką.

— Pozostaw mi tę sprawę, Elly. Pomówię z Traversem i mogę, w ostateczności sama wręczyć te amulety profesorowi, po drodze do jeziora Rudolfa, chociaż nie bardzo rozumiem, co on będzie robił z temi drobiazgami!

— Elly poczerwieniła.

— Ja sama chciałabym się z nią zobaczyć, Tommy. Czy myślisz, że uda mi się namówić mamę?

— Jąbym dała sobie rady, na twojem miejscu. Najgorsze jest to, że ty zupełnie nie rozumiesz jej. Ale ja postaram się tobie pomóc.

Pożegnawszy się z Elly, Tommy odszukała cempredję Traversa i razem, szepcząc i śmiejąc się w kącie werandy, ułożyli plan działania.

Mrs. Derrford-Thesee potrafiła wybrnąć z przykrej sytuacji. Schodząc do sali, przybrała wyraz takiej dumy i pychy, że panie, które przygotowały się do wypowiedzenia mnóstwa złośliwości, nie odważyły się jej zaoponować. Jednak, gdy po obiedzie nikt do niej nie podszedł, matka Elly poczuła się osobliwną i zrozumiała, że jeśli nie straciła autorytetu na zawsze, to w każdym razie, zachwiał się poważnie.

Zimnem, wrogiem spojrzeniem odparowała Tommy i Traversa, którzy razem z nią opuścili salę jadalną. Myśl, że ta zniechęcona przez nią

Z SĄDÓW

SUROWY WYROK DRWAŁA - SAMOTNIKA.

Stale przebywanie w lesie, zdala od ludzi, przy ciężkiej pracy sprawiło, że drwał Danił Gustynowski stał się człowiekiem milczącym zamkniętym w sobie, surowym. Odwyczał się od ludzi, nie umiał z nimi rozmawiać, a jednak, kiedy wiosenne promienie słońca zaczęły przedzierać się przez korony drzew i obudziły do życia zapadłą w sen zimowy przyrodę, samotność zaczęła mu dokuczać. Pomyślał, że przeciw natury życie drwała mogłoby być znośniejsze, gdyby w ubogiej chatce zamieszkała gospodyni. Miała nią zostać, w marzeniach samotnika, mieszkanka pobliskiej wsi Malwina Czytrańcowa. Marzenia, jak to często bywa w życiu, okazały się ponne. Czytrańcowa nie pociągnęła życia w samotnej chatce z mrukliwym urwalem to też zaręczyła się z innym chłopakiem — Żukowiczem.

Wyznaczono termin słuđu. Wiadomość o tem uderzyła, jak grom z jasnego nieba, w Gustynowskiego. Oszałał wprost. Walił siekiera w przeznaczoną do wycięcia sosny, aż się echo rozniósło po lesie, pił w karczynie, odgrażał się umiłowanej, że ją zamorduje, a kiedy wszystkie te środki nie odniosły pożądanego skutku, zaczął się kolo chaty rywać i zastrzelił go z rewolweru.

Nie zabił uderzeniem siekiery, a zastrzelił z rewolweru. Zbyt kochał siekierę aby posłużyć się nią jako narzędziem mordu. Zabił i przyznał się policyj.

Sąd Okręgowy skazał go na 6 lat ciężkiego więzienia.

DYREKTOR KURSÓW BIERNACKI PO RAZ DRUGI PRZED SĄDEM.

Wczoraj przed Sądem Grodzkim stał po raz drugi w tym tygodniu dyrektor kursów maturalnych im. Piotra Skargi, p. Biernacki oskarżony o obrzucenie policyjnego Pełobnie jak i w procesie o zniewagę oficer policyj i tym razem p. Biernacki został skazany na 200 zł. grzywny z zamianą w razie niewypłacalności na miesiąc aresztu.

ORWIESZCZENIE Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, X rewiru Konstanty Karmelitow, zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej nr. 6 — 12 na zasadzie art. 1030 UPC podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 10 marca 1931 r. o godz. 10-jej rano w Wilnie przy ul. Niemieckiej nr. 21 odbędzie się sprzedaż z licytacji mienia ruchomego, należącego do Mendela Żyńskiego, składającego się z różnych skórek futrzanych blamów lutry, zrebaki, baranki i inne i na mocy art. 1070 UPC licytacji odbędzie się niżej oszacowana, osza cowanego na sumę 11993 na zapokojenie pletniejsi Dawida Kuszaka w sumie 10.960 zł. z proc. i kosztami. Spis rzeczy i szacunk takowych przejrzany być może w dniu licytacji zgodnie z art. 1046 UPC.

Na raty 5 zł. tygodniowo Wyznaczki amerykański gwarantowane, oraz wszelkie wyroby platerowane Norblina i Frageta. F. ma, Wygoda", W Pohlulanka 16, m. 36

Wykroczenia administracyjne. W miesiacu lutym sporządzała policja 2605 protokółu za różne wykroczenia natury administracyjnej. Za opislwo i zakłócenie spokoju — 218, samochodowych — 73, dorozkarskich 69, za tamowanie ruchu 57 i t. d.

Pożary. We wsi Dunaj, gminy Iwieskiej, z nieustalonej przyczyny wybuchł pożar Słoneka stodoła. Straty wynoszą 2 tysiące zł.

We wsi Mikulicze, gminy Dokudowskiej, wskutek nieostrożnego obchodzenia się z ogniem, wybuchł pożar w zabudowaniach Michorada Mitrołana, który przez miejscową ludność został zlokalizowany w krótkim stosunkowo czasie. Pastwą plomieni padł tylko chlew wartości około 500 zł.

Napad na Ponsarskiej. Na przedchodzącym ul. Ponsarskiej Aleksandra Szumberowicza (Ponsarska 24) napadło trzech osobników którzy go pobili i zrabowali 32 złote. Policja szuka sprawców.

Wykolejenie się wagonu. Na stacji towarowej w Wilnie wypadł z szyn podczas przefazania wagon towarowy Wypadków z ludźmi nie było.

SPORT SZTAFETA WILENSKA NA STARCIE W ZAKOPANEM

W niedzielę odbył się w Zakopanem narciarski bieg sztafetowy 5x10 km, w którym wzięły udział reprezentacyjne zespoły okręgow narciarskich Polski, a m. in. i wileńskiego.

Bieg ukończyło zaledwie siedem sztafet (trasa ciężka i śnieżycza utrudniały posuwanie się) przyczem nasza reprezentacja zajęła 14-tę miejsce, a w klasyfikacji indywidualnej Łabędź (Ognisko) szóste.

Forma reprezentacji wileńskiej, jak donosi prasa, została dobrze wrażenie i fachowcy rokują naszym zawodnikom dobrą przyszłość sportową.

LIST DO REDAKCJI

Wielce Szanowny Panie Redaktorze. W związku z notatką kronikarską, umieszczoną w redagowanym przez W. Pana piśmie z dnia 27. II. rb. a dotyczącą wykładów na kursach dokształcających dla pracowników miejskich, w imieniu pracowników uczęszczających na te wykłady, uprzejmie prosimy o zamieszczenie sprostowania iż żadnego memoriału w sprawie kursów Prezydentowi miasta pracownicy miejscy nie składali.

Łączmy wyrazy prawdziwego szacunku i poważania: upoważnieni do podpisania przez zebranie pracowników miejskich uczęszczających na kursa — B. Mikulski, B. Mowszowicz, Nahorski.

Wilno, dn. 28. II. 31 r.

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do sprzedania młyn gospodarczy z domem i placem w rupołnej do majatku, chu i komplecie: jednodwiedziec jest: ulica na parawalów, kamostowa 1-1, u p. mien razowu, perlak na Frydmana

Gospodyni potrzebna do majatku, żony w miasteczku znająca dobrze wyrob przy srosie, 10 km. masła. Zgłaszac — B. od miasta powiatowenedyktyńska 2, m. 5, go i kol. l. Wurnki i w dn 5-6 marca, go-cena do omowienia dzina 3-5.

Nie reklama, a rzeczywistość! Udzielamy długoterminowych do lat 2 niewydzierżawionych pozycyk budowlanych. Szczegółowe warunki wysyłamy po nadstaniu znaczka pocztowego na odpowdi. Zdłoznienia kierować: Brzesk-Bug Skrytka pocztowa 199.

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

Do wydzierżawienia majatku, folwark, młynowy posiadania Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05

KINO

MEJSKIE SALA MIEJSKA Ostrobramska 4

„NOWE ŻYCIE” Wielki dramat z życia emigrantów. Aktów 0. W rolach gl. Rudolf Schildkraut i Louise Dresser. Kasa czynna od g. 3.30. Początek 4.45. Następnym dniem: Związek Podlaski

KINO TEATR „HELIOS” ul. WILEŃSKA 38. Tel. 926.

Najnowszy polski przebój dźwiękowy w-g powieści St. Kiedrzyńskiego SERCE NA ULICY Dramat miłosny. W rol. gl. asy polskiego ekranu i sceny: NORA NEY, ZBYSZKO SAWAN, HANKA ROZWADOWSKA, Kaz. JUNOSZA-STĘPOWSKI, MODZELEWSKA i inni. Dodatki dźwiękowe Początek godz. 4, 6, 8 i 10.15. Na pierwszy seans ceny zniżone

Dźwiękowe Kino HOLLYWOOD MICKIEWICZA 22

„PARADA PARAMOUNTU” W rolach pozostających: Nancy Carroll, Gary Cooper, Lilian

„P A N” Wielka 42.

„MIŁOŚĆ W PUSTYNI” Olive Borden i Noah Berry Dla młodzieży dozwolone.

„STYLOWY” WIELKA 36.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„ŚWIATOWID” Mickiewicza 9.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

„BITWA NAD SOMMĄ” Monumentalny epokowy dramat Narod w. Żadna księga i żadne pióro — nie potrafi opisać co ten film. Uwaga! Specjalne zbiorowe seansy dla szkół i wojskowych po omówieniu z Dyrektora, godz. 1—2, tel. 14—18. Jedyne prawdziwe dzieło zaczerpnięte z powieści E. REMARQUE'JA, które wyświetla się tylko u nas i nigdzie w żadnym innym kinie nie będzie wyświetlane.

„PAN TADEUSZ” Epopea narodowa p-g nieśmiertelnego ut-woru Adama Mickiewicza w wykonaniu najwybitniejszych artystów polskich. W obrazie udział biorą Legiony Polskie, armia rosyjska i t. d. Zdjęcia z natury wykonane w Wilie, Nowogrodkiem i nad Szwecją. Dla młodzieży dozwolone.

KINO MEJSKIE SALA MIEJSKA Ostrobramska 4. Ceny zniżone: Parter 60 gr. Balkon 30 gr. Od dnia 2 do 5 m-cza 1931 r. włącznie będzie wyświetlany film „NOWE ŻYCIE” Wielki dramat z życia emigrantów. Aktów 0. W rolach gl. Rudolf Schildkraut i Louise Dresser. Kasa czynna od g. 3.30. Początek 4.45. Następnym dniem: Związek Podlaski

KINO TEATR „HELIOS” ul. WILEŃSKA 38. Tel. 926. Najnowszy polski przebój dźwiękowy w-g powieści St. Kiedrzyńskiego SERCE NA ULICY Dramat miłosny. W rol. gl. asy polskiego ekranu i sceny: NORA NEY, ZBYSZKO SAWAN, HANKA ROZWADOWSKA, Kaz